

“五个转变”推动公益诉讼检察工作迈入新阶段

全省公益诉讼检察工作(北片)推进会在张家界召开



会议现场。

色,积极创新宣传方式和宣传载体,不断提升公益诉讼宣传效果。五要加强基层指导。各市州院要率先垂范,加大统筹指导,促进基层公益诉讼检察工作整体水平提升。

刘清生就如何推动湖南公益诉讼检察工作迈入新发展阶段提出五个转变的要求:一要从偏重办案数量到注重办案质量转变。要注重个案质量、办案效果、

类案结构,注重优案培育和优秀团队培养,努力提高检察机关在公益保护中的贡献度。二要从偏重诉前解决问题到注重规范办案、能诉敢诉转变。要严格按照《人民检察院公益诉讼办案规则》的要求,通过依法独立行使检察权,督促行政机关依法履行监督管理职责,维护国家利益和社会公共利益。三要从偏重沟通

协调、借助外力到注重自身基础工作、基本机制建设转变。要认真思考,抓紧推进公益诉讼指挥中心建设、人员素能提升、互派干部挂职等基础工作和基本工作机制的健全,加强公益诉讼阵地建设。四要从偏重同向发力、共建共享到注重发挥检察机关在维护公益的引领作用、公益诉讼的主导作用转变。要紧紧把握公益核心,敢于监督、善于监督,积极参与、及时督促行政机关、法律规定的社会组织履行保护公益职责,形成保护国家利益和社会公共利益合力。五要从偏重浅表执法、就案办案到注重探索规律、深化监督、促进治理转变。要通过开展专项行动,推动一类问题的解决,促进综合治理,积极跟进监督,达到“个案办理、类案监督、域治理”的效果。

张家界市检察院党组书记、检察长罗树中出席会议。长沙、岳阳、常德、张家界、益阳、怀化、湘西、长沙铁路运输、怀化铁路运输检察院分管公益诉讼检察工作的副检察长和部门负责人,省检察院第八检察部检察人员参加会议。

新《行政处罚法》实施首日 湘潭市卫健委开出首张适用简易程序罚单

本报讯(通讯员 阳德林)7月15日,湘潭市卫生健康委员会3名卫生监督执法人员对市内一家民营医疗机构开展放射卫生监督执法检查时,发现该院未依法对一名离岗和一名新上岗的放射工作人员组织开展职业健康检查。执法人员经过调查取证后,依法开出了该委自新《行政处罚法》实施后“第一单”当场行政处罚决定书,给予该民营医院警告、罚款2000元的行政处罚。

今年7月15日开始实施的新《行政处罚法》第51条规定:“违法事实确凿并有法定依据,对公民处以200元以下、对法人或者其他组织处以3000元以下罚款或者警告的行政处罚的,可以当场作出行政处罚决定”,对比旧版《行政处罚法》第33条:“违法事实确凿并有法定依据,对公民处以50元以下、对法人或者其他组织处以1000元以下罚款或者警告的行政处罚的,可以当场作出行政处罚决定”的规定,新法简易程序处罚金额大幅提高,利于节约执法成本,保证了行政执法的及时有效。

本报讯(通讯员 曹意 王莉荀)“好样的,感谢你们帮助解决困扰我们的一大难题。”“再也不用掐着时间蓄水了,这是真正地为民办实事,给你们点赞。”近日,张家界市永定区天门山镇小坪村“天门清风”微信群里一片热闹,大家你一言我一语称赞,迫不及待分享着恢复24小时供水后的喜悦之情。今年3月以来,天门山镇纪委结合“我为群众办实事”实践活动,下沉一线监督解决群众“急难愁盼”问题。

“每天等我做完农活根本赶不上放水时间,还不如用井水!”当镇纪委来到小坪村开展实地走访时,村民纷纷向工作人员吐露他们的烦心事。“实在是无奈之举,每个月收上来的水费根本负担不

起高昂的电费开支。”三岔水厂负责人也将“难言之隐”全盘托出。

原来,小坪村部分农户选择接通了自来水主管网,由于地势较低,三岔水厂主要以电抽水形式供水。初期,水厂基本能满足村民的用水需求,久而久之,管道跑冒滴漏,加上实际用水量和电费开支不成正比。为了节约抽水和运维成本,从去年年底开始,水厂便对小坪村接通自来水的用户实行了定时供水。

“水是民生问题,用水现状和接水初衷背道而驰,这件事应该尽快解决。”实地了解情况后,镇纪委立即向镇党委政府反馈。

接到反馈后,镇党委政府立即召开

党政班子会议进行专题研究,并结合市委理论中心组党史学习教育基层联点方案,市委常委、统战部长田华玉迅速召集区水利局、区供水总站、镇村两级工作人员现场办公,全面掌握情况,认真分析研究,最终在市委统战部大力帮扶下,小坪村供水“最后一公里”难题得到有效解决,清澈的自来水重新流进了村民家中。

下一步,天门山镇纪委将紧紧围绕“我为群众办实事”实践活动,把学习教育与解决实际问题、破解治理难题结合起来;把学习教育与乡村振兴、安全生产、人居环境整治等实际工作结合起来,以群众看得见的工作实绩检验党史学习教育工作实效。

办民生实事 解供水难题

■观点

杨玥妙楠 王涛

为坚决贯彻落实《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》,切实强化“一把手”监督,着力推动“一把手”充分发挥先锋模范作用和表率作用,自觉践行忠诚干净担当。日前,经湖南省委同意,省纪委监委出台加强“一把手”监督“十必严”措施(以下简称《措施》)。

“一把手”不论官职大小,在其主政的地方或单位都是把方向、议大事、谋全局的。一把手犹如舵手,作用发挥得好,就能带领大船乘风破浪,若心术不正、为官不廉,随时就有偏航乃至翻船的危险,且对其所在地方或单位的政治生态极具破坏性。

据中央纪委国家监委网站公布的消息:2020年全国纪检监察机关共立案

“关键少数”更要严管

审查调查县处级及以上“一把手”5836人;党的十九大以来查处的中管干部,主要问题发生在“一把手”任上的有100多人。株洲攸县县长苏涛,长沙市自然资源和规划局党组书记陈晓阳,邵阳城步县发改局原党组书记、局长蒋绪智,娄底市委原书记李荐国,他们作为曾主政一方的“一把手”,作为“关键少数”中的关键,不仅没有发挥表率作用,其胡作非为更是严重破坏了当地政治生态和社会经济秩序,造成区域性、系统性、塌方式腐败。实践证明,党风廉政建设必须从领导干部特别是主要领导干部抓起,省纪委监委关于加强“一把手”监督“十必严”措施的出台,将有利于破解对“一把手”的监督难题,真正管住用好“一把手”,充分发挥“一把手”在党的事业发展中的领头雁作用。

对于“一把手”自身而言,要以身作

则,自觉接受监督。抓住“关键少数”,才能管好“绝大多数”。《措施》指出,全面从严治党的首要要从政治上看,对“一把手”的监督要旗帜鲜明讲政治。破解对“关键少数”监督的难题,要强化党委(党组)主体责任,形成一级抓一级、层层抓落实的监督格局。做好巡视巡察这一体检,是破解对“一把手”监督难题的有效方式。对于“一把手”的问题线索用三条措施来强调调查处置问责必严,敢于咬耳扯袖、红脸出汗,做到抓早抓小、防微杜渐。

加强“一把手”监督不仅需要“十必严”措施,更需要“一把手”本人敬畏纪律与规矩,做到自尊、自爱、自律,摒弃官本位思想,时刻牢记自己人民公仆的身份,才能发挥“关键少数”的关键作用,做到以上率下、风清气正。

(作者单位:慈利县纪委监委)